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XXVIII OLIMPIADA DE QUÍMICA DE LA REGIÓN DE MURCIA 

24 DE FEBRERO 2023 
 
 
1. El silano es un gas pirofórico (entra en combustión espontáneamente sin necesitar una fuente de 

ignición), de fórmula química: 
a) Si(OH)4 
b) SiH4 
c) SiCl4 
d) HSiCl3 

 
2. La fórmula química de la urea es: 

a) C6H3N2 
b) UrO2 
c) CON2H4 
d) UrO2H2 

 
3. Respecto al compuesto orgánico de fórmula CH3CN, podemos decir: 

a) presenta un triple enlace C≡C 
b) se nombra como metanonitrilo 
c) presenta un triple enlace C≡N 
d) se considera un nitrocompuesto 

 
4. ¿Cuál de los siguientes grupos incluye un símbolo que no corresponde a un elemento químico?:  

a) Ba, Be, Bi 
b) Ta, Te, Ti 
c) Na, Ne, Ni 
d) Ca, Ce, Ci 

 
5. En el sulfato de calcio, los estados de oxidación respectivos de Ca, S y O son: 

a) +2; +4; -2 
b) -2; +6; +2 
c) +2; +6; -2 
d) -2; +4; -2 

 
6. En condiciones normales de presión y temperatura, el propano es un: 

a) Gas 
b) Fluido supercrítico 
c) Líquido 
d) Plasma 

 
7. La masa de un cuerpo es una propiedad:  

a) General  
b) Particular 
c) Intensiva  
d) Extensiva  

 
8. La masa atómica de un elemento es: 

a) la masa, expresada en gramos, de un átomo del elemento 
b) la suma, expresada en gramos, del número de protones y neutrones de su núcleo 
c) la masa, expresada en gramos, de 6,023 x 1023 átomos del elemento 
d) la suma, expresada en gramos, del número de protones, neutrones y electrones 
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9. Si se añaden 200 mL de sacarosa (C12H22O11) 0,10 M a 100 mL de sacarosa 0,20 M, suponiendo 
volúmenes aditivos, la molaridad de la disolución resultante será: 
a) 0,133 M 
b) 0,143 M 
c) 0,150 M 
d) 0,181 M 

 
10. Durante el proceso de ósmosis entre dos disoluciones de distinta concentración separadas por una 

membrana de permeabilidad diferencial, se transfieren: 
a) moléculas de soluto de la disolución concentrada a la diluida 
b) moléculas de disolvente de la disolución concentrada a la diluida 
c) moléculas de disolvente de la disolución diluida a la concentrada 
d) moléculas de soluto de la disolución diluida a la concentrada 

 
11. ¿Cuántos iones se producen por la disolución completa de una molécula de carbonato de 

aluminio?: 
a) 6,023 
b) 5  
c) 4,18 
d) 0,082 

 
12. ¿Cuántas moléculas están presentes en 88 g de dióxido de carbono? 

a) 12,04 x 1023 
b) 6,02 x 1023 
c) 8,21 x 1023 
d) 4,41 x 1023 

 
13. ¿Cuántos moles de agua se pueden formar haciendo reaccionar 3 moles de hidrógeno con 1 mol 

de oxígeno? 
a) 3 
b) 2 
c) 1 
d) 4 

 
14. El volumen de oxígeno necesario para la combustión completa de 5 L de gas propano, medidos 

ambos en condiciones normales, es: 
a) 5 L 
b) 25 L 
c) 50 L 
d) 10 L 

 
15. Indica los coeficientes estequiométricos apropiados para ajustar la reacción entre el aluminio 

metálico y el oxígeno del aire (𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝑂𝑂2 ↔ 𝐴𝐴𝐴𝐴2𝑂𝑂3) 
a) 2, 3, 1  
b) 4, 3, 2  
c) 3, 4, 1  
d) 1, 1, 2  

 
16. Si consideramos la densidad de oxígeno, nitrógeno y cloro como gases en las mismas condiciones 

de presión y temperatura, el más denso será: 
a) el cloro 
b) el nitrógeno 
c) el oxígeno 
d) las densidades son las mismas al medirlas a idéntica temperatura y presión 
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ANULADA 

17. Mantener arrancado un coche de combustión en un garaje sin ningún tipo de ventilación es muy 
peligroso. En ese caso, sabemos que: 
a) la combustión consume nitrógeno y será bueno ventilar el garaje. 
b) si lo dejamos suficiente tiempo, se parará el motor. 
c) el ambiente se hará cada vez más seco. 
d) la combustión del motor será mejor si el garaje está en lo alto de una montaña 

 
18. Cuando un recipiente contiene un número determinado de moléculas de gas ideal, de acuerdo con 

la teoría cinética de gases: 
a) Cualquier fracción de volumen contiene el mismo número de moléculas de gas 
b) Aumentando la presión lo suficiente podemos llegar a licuar el gas 
c) Todas las moléculas tienen la misma energía cinética 
d) Si introducimos más moléculas del mismo gas, aumenta la presión 

 
19. Si sabemos que las masas atómicas de oxígeno, calcio y aluminio son 16, 40 y 27 

respectivamente, podemos decir que 16 g de oxígeno se combinarán con: 
a) 40 g de calcio ó 27 g de aluminio 
b) 20 g de calcio ó 9 g de aluminio 
c) 20 g de calcio ó 54 de aluminio 
d) 40 g de calcio ó 18 de aluminio 

 
20. ¿Cuál de las configuraciones electrónicas que se muestran corresponde a un elemento del grupo 

del oxígeno? 
a) [He] 2s2 2p3 
b) [Ar] 3d10 4s2 4p4  
c) [Xe] 4f14 6s2 
d) [Kr] 4d10 5s2 5p5 

 
21. ¿Cuál de los siguientes grupos de iones corresponde a especies isoelectrónicas: 

a) S2-, Cl- y Ar+ 
b) S2-, Cl- y K+ 
c) S2-, Cl- y Ar+ 
d) S-, Cl- y P-   

 
22. ¿Cuál de estos iones, en su estado fundamental en fase gaseosa, tiene el mayor número de 

electrones desapareados? 
a) Cr2+  
b) Co2+ 
c) Ni2+ 
d) Zn2+  

 
23. El cloruro de cesio cristaliza en una red cúbica centrada en el cuerpo. El número de coordinación, 

es decir, el número de iones más próximos, que están en contacto alrededor de cada ion en la red 
es: 
a) 4 
b) 6 
c) 8 
d) 12 

 
24. Un proceso siempre será espontáneo si es: 

a) Exotérmico y con disminución de entropía 
b) Exotérmico y con aumento de entropía 
c) Endotérmico y con aumento de entropía 
d) Endotérmico y con disminución de entropía 
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25. El compuesto FeSCN2+ es de color rojo. Cuando la reacción: 
 𝐹𝐹𝐹𝐹3+(𝑎𝑎𝑎𝑎) + 𝑆𝑆𝑆𝑆𝑁𝑁−(𝑎𝑎𝑎𝑎) ↔ 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝑁𝑁2+(𝑎𝑎𝑎𝑎) se produce a una temperatura baja, el color rojo es más 
intenso que si se produce a una temperatura superior. Esto indica que 
a) La reacción es endotérmica 
b) La reacción está controlada por la presencia de un catalizador 
c) La reacción es exotérmica 
d) La reacción se realiza en un recipiente abierto 

 
26. La expresión de Kc para la reacción 2𝑁𝑁𝐻𝐻3(𝑔𝑔) → 𝑁𝑁2(𝑙𝑙) + 3𝐻𝐻2(𝑙𝑙) es: 

a) Kc=Kp/(RT) 
b) Kc=Kp/(RT)2 
c) Kc=Kp·(RT)2   
d) Kc=Kp·(RT) 

 
27. Si tenemos la reacción en equilibrio 𝑆𝑆𝑂𝑂2(𝑔𝑔) + 1

2
𝑂𝑂2(𝑙𝑙) ↔ 𝑆𝑆𝑂𝑂3(𝑔𝑔) y se disminuye la presión, la 

reacción se desplazará:  
a) Hacia la derecha 
b) Hacia la izquierda 
c) No habrá desplazamiento 
d) Hacia la formación de reactivos 

 
28. Si en un recipiente cerrado se colocan 2 moles de NH3 y transcurre la reacción: 
       2𝑁𝑁𝐻𝐻3(𝑔𝑔) ↔ 𝑁𝑁2(𝑙𝑙) + 3𝐻𝐻2(𝑙𝑙), siendo x el grado de disociación, el total de moles resultantes será:  

a) 2-x 
b) 2-2x 
c) 2x 
d) 2+2x  

 
29. Por la acción de los catalizadores:  

a) La reacción endotérmica se convierte en exotérmica 
b) La reacción inversa procede a mucha menor velocidad que la directa 
c) La entalpía de reacción no cambia 
d) La reacción aumenta su energía de activación 

 

30. La energía de activación en una reacción química: 
a) Es pequeña en reacciones exotérmicas 
b) Es grande en reacciones exotérmicas 
c) Es independiente del valor de ∆H de la reacción 
d) Es igual al valor de ∆H de la reacción 

 

31. Cuando el hidrógeno se licua los enlaces que aparecen entre sus moléculas son: 
a) Enlaces covalentes. 
b) Enlaces intermoleculares por puente de hidrógeno. 
c) No aparecen enlaces intermoleculares, solamente existen los enlaces entre los dos átomos que 
conforman cada molécula. 
d). Enlaces intermoleculares por fuerzas de Van der Waals. 
 

32. Cierto cristal no conduce la electricidad en estado sólido, pero sí en estado fundido y también en 
disolución acuosa. Es duro, brillante y funde a temperatura elevada. El tipo de cristal es: 
a) molecular 
b) de red covalente 
c) iónico 
d) metálico 
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33. Dentro de los elementos de un mismo periodo de la tabla periódica, el aumento del número atómico 

va acompañado de un aumento: 
a) del radio atómico 
b) del carácter metálico 
c) de la electronegatividad  
d) del número de niveles de energía disponibles de los electrones    

 

34. ¿Cuál de los siguientes átomos tiene la primera energía de ionización más alta? 
a) Be 
b) He 
c) Ne 
d) H 

 
35. La molécula de PH3 tiene: 

a) Tres pares de electrones de enlace y ningún solitario  
b) Tres pares de electrones de enlace y un par solitario 
c) Tres pares de electrones de enlace y dos pares solitarios 
d) Ninguna de las anteriores es correcta 

 
36. Las láminas de sodio metálico: 

a) Conducen la corriente eléctrica 
b) Tienen color amarillo intenso  
c) Se emplean como aislante de pérdidas en las tuberías 
d) Son elementos activos en los pararrayos 

 
37. Uno de los siguientes elementos es líquido a la temperatura del cuerpo humano: 

a) Ga 
b) Zn 
c) As 
d) Ca 

 

38. El gas de los huevos podridos corresponde al ácido:  
a) Clorhídrico  
b) Nítrico  
c) Sulfhídrico  
d) Sulfuroso 

 
39. La denominada síntesis de Haber-Bosch se refiere a la obtención de: 

a) Insulina 
b) Ácido sulfúrico 
c) Lejía 
d) Amoníaco 

 

40. El primer Premio Nobel de Química le fue otorgado a: 
a) Lavoisier por sus estudios sobre el flogisto 
b) Mendeleev por proponer la Tabla Periódica 
c) Pierre y Marie Curie por el descubrimiento del radio 
d) Jacobus Henricus van`t Hoff por sus estudios sobre dinámica química y presión osmótica 
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PROBLEMA 1 
Se ponen en contacto 50 gramos de cinc metálico con 250 mL de una disolución de ácido sulfúrico del 
15% en peso y densidad 1,10 g/mL. La reacción que se produce es:      

Zn (s) + H2SO4 (aq)  → ZnSO4 (aq) + H2 (g) 

Suponiendo que el rendimiento de la misma es del 85%, indica: 
a) El reactivo limitante de la reacción 
b) La masa en gramos de ZnSO4 formada. 
c) La cantidad de hidrógeno desprendida, medida a 25 0C y 745 mm de Hg. 
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PROBLEMA 2 

Dada la reacción:     C(s) + CO2(g) ↔ 2CO(g) 

a) ¿A partir de qué temperatura es espontánea o dejará de serlo? Suponer que ΔH° y ΔS° no dependen 
de la temperatura. 

b) Calcula el valor de Kp y Kc a 1200 K. 

c) En un recipiente de 1L se introducen 20,83 g de C(s), 26,8 g de CO2(g) y 21,36 g de CO(g) y se 
calienta a 1200 K. ¿En qué sentido se producirá la reacción? Calcula el valor de la presión parcial de 
cada uno de los gases y la masa de C(s) presente en el recipiente cuando se alcance el equilibrio. 

Datos: 

 C(s) CO2(g) CO(g) 
ΔfH°(kJ.mol-1) 0,0 -393,5 -110.5 
S° (J.mol-1.K-1) 5,7 213,6 197,9 

R = 8,314 J·K-1·mol-1 = 0,082 atm·L·mol-1·K-1  

 

 

  



 
 

XXVIII OLIMPIADA DE QUÍMICA DE LA REGIÓN DE MURCIA 2023 
 

PROBLEMA 3 
Calcula la molaridad de una disolución acuosa de sulfato potásico cuyo contenido en sal es del 1 % en 
peso y tiene una densidad de 1005 kg/m3. Calcula también la molaridad de la disolución formada al 
mezclar 35 mL de la disolución anterior con 50 mL de otra disolución acuosa de sulfato potásico 0,05 
M.  

Suponer que los volúmenes son aditivos 
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PROBLEMA 4 
Chu-Lin, acaudalado comerciante chino, quiere festejar la entrada del año del conejo con fuegos 
artificiales, trabajo que encarga a su sobrino Kun-Tao, buen estudiante de Química. Kun-Tao sabe que 
la composición (en masa) de la pólvora clásica utilizada en pirotecnia es de un 75% de nitrato de potasio, 
15% de carbono y 10% de azufre, y que, al quemarse, libera aproximadamente 1300 J, en forma de 
calor por cada gramo de reactivo. Sabe, además, que puede obtener un precioso color amarillo (longitud 
de onda 600nm, energía asociada 33,13x10-20 J) si añade una sal de sodio (por ejemplo, cloruro sódico) 
a la pólvora cuando se produce la explosión de la mezcla. Kun-Tao quiere explicarle a su tío algunos 
pormenores de lo que sucede desde el punto de vista químico:   

a) Escribe y ajusta la reacción entre los componentes de la pólvora (se producen sulfuro de potasio 
(s), nitrógeno (g) y dióxido de carbono (g)). 

b) Calcula el número de moles de nitrato de potasio, carbono y azufre que hay en un gramo de 
pólvora pirotécnica. 

c) Calcula la presión que se generará al reaccionar 10 g de pólvora en un recipiente de 20 mL a 
25ºC (considera que el reactivo limitante es el azufre) 

d) Dando por bueno que cada átomo de sodio emite un solo fotón, y que toda la energía liberada 
en la reacción se invierte en la excitación previa a la emisión de luz, calcula los gramos de 
pólvora y de cloruro sódico necesarios para que se emitan 0,1 moles de fotones.  

 

 



QUIMIGRAMA
Utilice mayúsculas sin acentos
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Horizontales
1. Los puntos de fusión de los metales de transición

tienen valores...

4. Gas inflamable producido cuando el sodio reacciona
con el agua

7. Cationes producidos por los ácidos en disolución
10. Contenedor de porcelana que se utiliza para calentar

mucho las sustancias

11. Reacción que transfiere energía al ambiente
14. La molécula de hidrocarburo más pequeña
15. Se usa para separar sólidos insolubles de líquidos
18. Los combustibles reaccionan con él cuando se

queman

19. Sales del ácido clorhídrico
20. Elementos de la parte central de la tabla periódica que

forman usualmente compuestos coloreados

23. El pH de una disolución neutra
25. El color del vapor de iodo es...
26. La cuchara del químico
27. Rubidio
28. Hidrocarburos con doble enlaces carbono-carbono
29. Muchas piscinas se desinfectan con él

Verticales
1. Elemento encontrado como impureza en los

combustibles y causante de la lluvia ácida

2. Se utiliza para dispensar líquidos con seguridad
3. Un tipo de mechero lleva su nombre
5. Producto del proceso de Born-Haber
6. Estado físico del bromo a temperatura ambiente
8. Producto de carbono formado por la combustión

completa de un hidrocarburo

9. Sustancias que resultan de  una reacción química
12. Tipo de enlace entre los átomos de un hidrocarburo
13. Enlace predominante entre elementos del grupo 1 y

del grupo 7

16. Proteinas que actúan como catalizadores biológicos
17. Tubo de vidrio largo y graduado con el que se pueden

hacer valoraciones

21. Ácido que se obtiene de la oxidación del amoniaco
22. Alcohol producido por la fermentación del azucar
24. A la derecha de In
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